

总策划:刘海陵 林海利 总统筹:孙璇 执行统筹:林洁 马汉青 胡军 文/羊城晚报记者 林园 图/羊城晚报记者 王磊

中国文化名人大营救纪念馆:

# 这里曾经救下的人 成为新中国文化建设中坚力量

葱郁绿树、青瓦白墙、成排红灯笼……在深圳龙华区民治街道白石龙社区,有一个远近闻名的中国文化名人大营救纪念馆。香港被日军攻占后,留困在香港的大批中国民主人士和文化人士被营救从香港撤离,白石龙村是他们从香港脱险后在内地游击区停留的第一站。白石龙也因此被誉为“中国文化的再生之地”。而今在村口建起的这个纪念馆,向后人娓娓道来这段历史。

## 往昔峥嵘

### 大营救保护了中国的“文脉”和精英

曾任全国政协副主席的何香凝、曾任文化部部长的茅盾、曾任外交部长的乔冠华、曾任中央宣传部副部长的林默涵……中华人民共和国成立后,广东人民抗日游击队从日寇屠刀下抢救出来的文化人士和民主人士成为新中国文化建设的中坚力量。不少作家留下的鸿篇巨著,也成为中国文化史上的不朽篇章。这段被称为“中国文化名人大营救”的重要历史事件,离不开一个叫白石龙的地方。文化人士离港后,大部分人到了位于内地的白石龙村。白石龙村成了“小延安”。

送茅盾、邹韬奋、戈宝权、于伶等800多名文化民主人士及其家属冲破日军封锁线,从香港成功撤离。他们背着简单的行李翻山越岭,经过荃湾、元朗,往离深圳不远的东江方向去,时常一天要走六七十里路。经过数天的长途跋涉,他们终于来到东江游击纵队司令部驻地白石龙村,只待了十几天,有的待了一个多月。但是,惊心动魄的营救给他们留下了深刻印象。

这次胜利大营救没有牺牲一个人,没有被捕一个人。大营救保护了中国的“文脉”和精英。这批文化精英为新中国的文化建设和繁荣作出了巨大贡献。2005年,抗战胜利60周年之际,中国文化名人大营救纪念馆建成开放。

## 蹲点见闻

### 科技元素为观众带来“历史沉浸感”

近日,记者又一次来到中国文化名人大营救纪念馆。此时距离春节长假过去没多久,远远望去,青瓦白墙的纪念馆,被一排排悬挂着的装饰红灯笼“点睛”,成为马路边一道靓丽的风景线。

建馆至今将近16年,纪念馆经过了多次修葺完善。据了解,目前,纪念馆展览面积826平方米,共设三个展厅,分别为一号、二号展厅和白石龙会议旧址。经过改造的纪念馆融入了多个高科技元素,包括电子地图、LED墙、沉浸式投影、弧幕影院、幻影成像、名人综合查询大屏、图文扫码下载平台等。大量声光电前沿技术运用到馆中,为观众带来强烈的“历史沉浸感”,打破了传统博物馆给人的“严肃、冷漠、沉闷”的印象。在多媒体电子沙盘上,观众可以点击图片观看大图,还可以扫描二维码,把图文下载到手机里收藏。其中,一幅巨型的LED触屏十分震撼人心,上面排列了数百位名人的头像,手指点击后,头像就会放大,并出现其生平事迹。

纪念馆内还设置有一些复原遗址,生动地向后人展示了被营救的文化名人和爱国人士当年亲历的救援和生活场景。比如,一行人到达白石龙村后的第二天,被转移到附近山上树林,救援人士为他们搭建了草寮招待所。复原遗址再现了当年的草寮招待所。



文化名人集体画像

中国名人大营救纪念馆馆长朱赤介绍,纪念馆的建成运营,对当地影响巨大。曾经的白石龙村,从寂寂无名的小山村,变成了“红色山村”。社区还组织了重走“文化名人大营救路线”活动,路线途经水围村、梅林水库、白石龙村等。今年建党100周年,“重走”还计划延伸到惠州等地,并组织更为丰富的活动。朱赤介绍,馆内除了专职讲解员,还培育了一批由学生担任的“小小讲解员”。这既补充了讲解力量,又对学生来说是很好的一堂历史教育。纪念馆还请了深圳博物馆的金牌讲解员,对这些“小小讲解员”进行面对面辅导。

而今的纪念馆紧挨着一所幼儿园,孩童的声音有时从墙那端传过来。馆内葱郁的大树荫护着纪念馆,树枝探过墙,仿佛隐喻着革命精神耀后人。

### 对话“守护者” 纪念馆馆长朱赤:

#### 纪念馆影响力和发挥的作用越来越大

羊城晚报:您是哪一年到纪念馆工作的,当时这里是怎样的情况?

朱赤:我是2014年到这里的,当时这里建馆将近十年了,展览内容比较少,只有一个展厅,有少量文物。展览形式也很单一,都是图片展览。当时排水系统还坏了,馆内还涌进生活污水,臭味很大。加上纪念馆的大门开在白石龙村里,很多人看不到,当时来的人还很少。

羊城晚报:纪念馆是什么时候开始改造的?

朱赤:我来了以后,先打报告,对排水系统进行了改造,解决了污水倒灌的问题。到了2018年,在主管部门的牵头和组织下,纪念馆开始了“脱胎换骨”的改造。改造新建第一展厅,改建第二展厅,并且在路旁新建了富丽堂皇的大门。改造后的文物从二三十件增加到近百件,展览形式也丰富多彩。新建了下沉广场,用于党建活动的举办。我们还重新招募了有专业背景的讲解员。经过一年多的改造,到了2019年7月1日,纪念馆重新开放,参观者络绎不绝。据统计,半年时间,纪念馆迎来了约10万多名参观者。而在改造前,每月大概只有1000名参观者。

羊城晚报:您经过了纪念馆“脱胎换骨”的过程,是名副其实的“守护者”,看到纪念馆的变化,心情如何?

朱赤:我是退休后受邀来当馆长的,退休前我是龙华区的一名公务员,也是一名历史爱好者。来深圳工作多年,我利用业余时间研究历史,出过两本关于龙华历史的书,也一直知道文化名人大营救意义重大。一开始看到纪念馆的样子,觉得很心疼。而今六七年过去,纪念馆影响力和发挥的作用越来越大。今年大年初一,馆内都有人过来参观,我感到很欣慰。可以看出我们党对于开展革命教育、培育红色基因十分重视,我心里非常高兴,纪念馆未来也将进一步发挥爱国主义教育基地的作用。

## 深圳坪山高新区全力建设世界一流高科技产业园区;依托深圳技术大学、医学科学院、创新创业学院和深圳师范大学——

# 打造全新机制高等教育集群

羊城晚报记者 李晓旭

3月3日上午,深圳市政府新闻办召开新闻发布会,解读《深圳市人民政府关于支持深圳坪山高新区建设世界一流高科技产业园区的意见》(下称《意见》)正式印发实施。这是自去年光明科学城、河套深港科技创新合作区深圳园区之后,深圳市政府发布的第三个支持意见。

坪山高新区建设情况。作为“创新药、智能车、中国芯”为代表的高端制造业集聚发展承载区,坪山高新区被寄予厚望。同时,全新机制的医学科学院、创新创业学院和深圳师范大学都将落户坪山区。

## 打造若干世界级创新型产业集群

深圳坪山高新区地处深圳东部发展的重点区域,总面积约51.6平方公里,接近于6个南山高新区,具有良好的交通区位优势与工业基础。近日,经深圳市

委市政府审议批准《深圳市人民政府关于支持深圳国家高新区坪山园区建设世界一流高科技产业园区的意见》(下称《意见》)正式印发实施。这是自去年光明科学城、河套深港科技创新合作区深圳园区之后,深圳市政府发布的第三个支持意见。

坪山高新区建设情况。作为“创新药、智能车、中国芯”为代表的高端制造业集聚发展承载区,坪山高新区被寄予厚望。同时,全新机制的医学科学院、创新创业学院和深圳师范大学都将落户坪山区。

解到,目前,坪山高新区内发展存在区域平台缺乏集群协作、同质化竞争严重、公共性科研服务平台缺失、现代服务业支撑不足等问题。对此,《意见》提出要充分发挥坪山高新区相对充裕的土地空间资源、优质的工业基础等优势,加快构建特色鲜明的主导产业体系,包括打造粤港澳大湾区生物医药核心产业引擎、建设国内领先的集成电路制造产业基地、争创国家智能网联汽车创新示范区以及构筑具有国际竞争力的新能源产业集聚区等,在各主导产业领域依托龙头企业构建完善的上下游产业链生态,推动优质企业和优质项目集聚,促进产学研用深度融合。

比如,比亚迪总部在坪山,全市唯一的智能网联交通测试示范平台布局坪山高新区,未来将打造具有全球影响力的新能源汽车和智能网联汽车产业新中心。

此外,坪山已经布局了中芯国际12英寸生产线等重大产业项目,比亚迪功率半导体项目也正在积极推进。

## 构建“全域全链”的创新生态体系

创新始终是深圳的重要发展“基因”,坪山区委书记陶永欣表示,坪山高新区正着力打造“全域全链”的创新生态体系,将会成为支撑深圳未来创新的“下一站”。“不仅仅注重产业的创新,还要推动教育创新、文化创新、体制机制创新,让各类创新要素有效汇聚,产生化学反应。”陶永欣介绍,坪山高新区正依托深圳技术大学、全新机制医学科学院、创新创业学院、深圳师范大学等全新机制高等教育集群,探索构建全新机制人才培养体系,推动教育链、人才链、创新链、产业链融合发展,为深圳实现源头

创新、自主创新提供动力。

据介绍,深圳未来40年创新发展中的一个重要标志,就是可以源源不断地自主培养所需的人才,全新机制高等教育集群就承担了这样一个探索的使命。全新机制医科学院是深圳先行示范区《意见》里明确提出的重大项目,目前正在稳步推进。筹备领导小组、办公室均已成立,场地正在装修,院长遴选正在紧锣密鼓推进,近期将正式挂牌。医学科学院主要是要整合全球生物医药资源在深圳集聚、转化,推动深圳生物医药产业和医学科学研究发展。

除了立足产业,提升产业基础高级化、产业链现代化的水平外,坪山高新区还将建立从成果产生到成果转化、成果应用、成果产业化的整个链条,与深圳市光明科学城聚焦的国际创新开放合作,形成错位发展格局。

## 乡村振兴 第一线

# 春耕正当时 沃野披绿装

### 韶关市春耕春播现场会在仁化县扶溪镇召开



韶关仁化一处蔬菜基地里生机盎然

象,农耕拖拉机“哒哒哒”来回奔跑,身后留下一道道整齐的田垄,村民们三两人一组沿着田垄施肥、覆膜。这几天我们抓紧时间整地覆膜,马上就要种下大片香芋了。”正在挥锹翻土的刘大姐说,据了解,今年扶溪镇因地制宜

宜引进香芋种植项目,让部分失管果园和旱地重焕生机,带动农民通过土地流转、务工等方式共享乡村振兴的红利。

在仁化县董塘镇江头村的蔬菜种植基地,记者见到松花菜、西兰花、韭菜等蔬菜绿意葱茏,村民穿梭其间忙着采收,通过订单农业、基地直供等方式,一箱箱新鲜蔬菜销往北京、上海、广州、深圳等全国各地市场。

“现在大批蔬菜等采收,每天请100多位村民务工,每天采收量在5万公斤左右,收菜腾地后我们就着手新一轮的耕

## 中国人民银行深圳市中心支行:人民币成为深圳第一大跨境收支货币

羊城晚报讯 记者郭起报道:记者3月2日从中国人民银行深圳市中心支行获悉,2020年以来,该行紧紧围绕“双区”建设,在人民币国际化上先行先试,发挥跨境人民币服务实体经济作用,支持稳外贸、稳外资。在新冠肺炎疫情冲击等不利的国内外环境下,2020年深圳跨境人民币业务实现逆势增长,全年收付规模首次突破2万亿元,达2.5万亿元,再创历史新高,同比增长46%。2021年1月至2月,人民币已超越美元,成为深圳第一大跨境收支货币。

## 穗莞将有三条地铁实现对接

羊城晚报讯 记者余宝珠报道:记者3月2日从东莞市轨道交通局了解到,除了正在建设中的东莞1号线可实现与广州地铁对接外,广州28号线有望延伸到松山湖、广州22号线将接入东莞滨海湾。至此,东莞与广州将有3条地铁线路可实现对接,两地区区通勤往来将更便利了。

东莞轨道交通局负责人介绍,东莞1号线自望洪站引出,沿东莞水乡大道敷设,止于广州黄埔客运港站,衔接广州地铁25号线。除了东莞1号线,广州28号线(佛山经广州至东莞城际)也有望延伸至松山湖,并与莞深城际互通。另外,广州地铁22号线规划接入东莞滨海湾新区。

东莞市轨道交通局透露,“十四五”期间,东莞计划在2025年前建成赣深客专东莞段、深茂铁路东莞段、佛莞城际东莞段、1号线一期等项目,开工建设深莞城际(东莞段)、佛山经广州至东莞中心城际、中南虎城际等城际轨道项目,开工建设城市轨道交通2号线三期,3号线一期,1号线二、三期等城市轨道项目。

## 深圳市前海管理局副局长王锦侠:这里是离未来最近的地方

文/羊城晚报记者 李天军 图/羊城晚报记者 王磊

3月1日,羊城晚报记者采访了深圳市前海管理局副局长王锦侠。他介绍说,习近平总书记2018年视察前海以来,前海可以说是以弹丸之地创造了惊人“流量”。前海深港合作区2020年实现注册企业增加值同比增长13%;税收收入增长13.4%;实际利用外资43.05亿美元,增长11.7%,占全市的49.6%、全国的3%。按关区口径,前海蛇口自贸片区进出口总额达到1.23万亿元,增长21.6%,为服务构建新发展格局作出积极贡献。

谈及对未来发展,王锦侠说,2021年是前海“黄金十年”的开局之年。前海将坚持“依托香港、服务内地、面向世界”的总定位,以“世界前海、合作之区、未来新城”为路径,通过做平台、做能



前海全景